



用心守护乡村的希望

——记舞阳县章化乡中心小学教师徐佩芸

□见习记者 李文姣

2003年9月,家在九街镇的徐佩芸拿着一纸派遣令,怀揣着对教育事业的崇敬之情,来到了舞阳偏远的乡镇——章化乡任教。从此,在教育这个神圣的岗位上,她尽情播洒智慧,用心守护乡村的每一个希望,用爱心谱写属于自己的生命乐章,并为做一名更加优秀的教师而积极地努力着。

坚守偏远乡村 创新教学方法

以前,偏远的章化乡条件十分不好,每次进出的交通十分不便,平时就坑坑洼洼,遇到下雨天更是泥泞难走,就连大街上的街道也是如此。学校不仅没有院墙,连住房都没有,无奈之下,考虑到女孩人身安全,学校只好在章化街给徐佩芸租了房。这样每天来回学校她要跑三趟,往返十多公里。到了冬天,道路结冰,她中午就在学校凑合着吃一顿水煮面条。由于地处偏远,生活条件艰苦,一年以后,与徐佩芸同时来到章化的26位同学一

个个都回城或回本乡,而她却怀着坚定的信念,不顾父母的劝阻,坚持留了下来,一干就是十三年。

初入教坛,徐佩芸还不知道何谓新课程,但她却开始大胆尝试各种新的教育教学方法。工作不久,她就发现学生对于每天写的日记常常感到枯燥、乏味,甚至达到了厌恶的程度。于是,她决定尝试让学生写“循环日记”,先将学生每七人分成一组,每组送给他们一个自己精心挑选的漂亮的日记本,再由组内共同推荐一名组长,然后由组长

安排好周一到周日的写作顺序,每周依次类推,更换写作顺序。最后在组长的带领下,学生为自己小组的日记起了一个个好听的名字,于是,班里的“循环日记”就出现了“神奇星星”“蓝色精灵”“英雄少年”等多姿多彩、富于想象力和创造力的名字。从此,孩子们都盼着写日记。他们还颇有创意地为自己的日记配上插图。就这样,他们既爱上了写日记,又提高了写作水平,从“无话可说”变成了“文如泉涌”。

留意孩子的喜怒哀乐 是老师也是家长

从教以来,徐佩芸本着“倾以爱心,刻意留心,作为精心”的原则,时刻用爱心去呵护和灌溉一株株幼苗,每天都留意孩子们的一举一动和喜怒哀乐,针对不同的孩子及情况加以妥帖处理,力求让每一个孩子都在轻松愉快的、家庭般温暖的班级氛围中健康成长。

徐佩芸曾经教过一个叫珊珊(化名)的女孩子。当时她是一名品学兼优的好学生,但是性格内向,

很少和同学们一起玩耍,脸上没有无忧无虑的笑容,却多了几分胆怯,有段时间还常常迟到,有时脸上还带着伤。经询问,徐佩芸了解到,珊珊的伤是她妈妈打的,由于珊珊妈妈重男轻女,只要她的弟弟哭两声,珊珊妈妈就将错误推给珊珊。珊珊哭着对徐佩芸说:“老师,我想去你家,你当我妈吧!”尽管那时徐佩芸还没结婚,可是看着这个懂事又无

助的孩子,她心疼极了。意识到问题的严重性后,徐佩芸几次三番到珊珊家家访,一遍遍地讲述珊珊各方面是多么优秀,和她妈妈沟通,并进行劝说。在徐佩芸的努力下,珊珊妈妈当着她和孩子的面保证再也不打珊珊。珊珊的脸上终于露出了久违的笑容,并主动当起了班里的“辅导员”,经常帮助学习成绩较差的同学,受到了同学们与老师的好评。

民主治班 成效显著

除了在生活中给予孩子们慈母般的关爱,徐佩芸还关注孩子们心灵的健康成长。心随梦飞,她相信每个孩子都具有巨大的潜能,只有发现每个孩子身上的潜能,鼓励孩子不断探索、发挥、展示,才能为他们的梦想插上翅膀,让他们向着自己的梦想不断飞翔。

为了让每一个孩子健康发展,徐佩芸充分实施班级管理,因为学生综合素质的提高

有助于学生未来的发展。上学期,徐佩芸带领学生学习《品德与社会》中《我班的民主生活》一课。刚开了个头,学生就问她什么是民主,她简单将其解释为“可以发表自己的意见和建议,可以做自己喜欢做的事情”。学生一下子就来了劲,纷纷叫嚷:“老师,我们也要民主!我们也要民主!”那一刻,徐佩芸很惭愧,觉得自己真是一个差劲的班主任。经过深思,徐佩芸决定给学生一个寻求民主的机会,看看他们能提出什么好的建议来。学生们热情高涨,在小组内激烈地讨论起

来。讨论后,根据学生的汇报,班里成立了绘画、唱歌、书法、手工、足球、图书角等活动小组。孩子们自己选了组长。他们又参考课程表,在不影响学科学习的情况下安排了合理的活动时间,忙得不亦乐乎。在后来的活动中,美术组的小组长带领绘画小组不断探索,画出的画栩栩如生;声乐组的小组长带领歌唱小组不断进步,唱的歌深情动听;书法组的小组长带领书法小组成员互相切磋,写的字流畅自如……孩子们在各自喜爱的活动中大显身手、畅所欲言,找到了自己的位置,性格也开朗活泼起来,学习态度也有了极大改观。在轻松愉快的班级氛围中,孩子们身心得到健康发展。

章化虽然地处偏远,但历年来教学成绩总是名列前茅,而徐佩芸在这里耕耘了十三年,坚守了十三年。十三年间,她带的班级在全乡的每一次统考中均取得可喜成绩。如今,她依然在这里,不羡花,不慕草,不追名逐利,仅怀一颗感恩的心,潜心教学,为钟爱的教育事业做自己的贡献。



郾城「教育视点」

郾城区裴城镇初级中学

扎实开展“法制教育宣传月”系列教育活动

10月10日上午,郾城区裴城镇初级中学借助升旗仪式举行“法制教育宣传月”启动仪式,开展以“与法同行,健康成长,做守法青少年”为主题的系列教育活动。

营造普法宣传教育氛围。通过电子飞播字幕、悬挂横幅、创办黑板报等形式,营造普法宣传教育氛围。

举行“学法守法宣传法,健康成长你我他”主题班会。利用多媒体宣传学习《中小学生守则》、《中小学生行为规范》和《预防未成年人犯罪法》等法律知识,通过学生讨论、交流和知识问答等方式,增强学生自我约束和学法守法意识。

开展“遵纪守法,从我做起”

起”《中华魂》读书征文活动。通过诵读《中华魂》法制教育读本,对学生进行法律常识和法治理念渗透。

开展“做遵纪守法青少年”法治手抄报评比活动。

开展“小手拉大手”活动。通过致家长一封信的形式,向家长宣传法律知识,引导家长学法、守法,推动法治教育进家庭。

……

通过法律知识普及活动,广大师生增强了法律意识,普及了法律知识,弘扬了法治观念,校园中形成了一种学法、知法、守法的氛围,为学校各项工作顺利开展奠定了坚实的基础。

潘范学

图片新闻



连日来,源汇区受降路小学举行“落叶情深”创意作品展、听听“亲情事”、制作“感恩卡”、做做“贴心事”、画画“感恩信”等“感恩十月”系列教育活动,使同学们从小学会感谢自然赐予之恩,感谢父母养育之恩,感谢老师教诲之恩,感谢他人帮助之恩。马继红 摄

习作园地

细品水之美

□李佳音

天地合而生万物,却从不以物主自居;水润万物,细而无声,以天下之至柔驰骋于天下之至坚,却不居功。水是那样美丽。

春天,冰雪融化了,小河里的水唱着歌,闪着神秘的光芒。听着那水流声,仿佛看见一群群客居南方的大雁展翅归来,仿佛看见一棵棵光秃秃的柳树伸出绿色的小脑袋打探人间的消息。河水流淌,传递着春的消息。

夏天,干净清凉的水滋养干渴的花草树木,让喜欢游泳的人们在河水里享受戏水的快乐……“毕竟西湖六月中,阳光不与四时同,接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”“黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙。有约不来过夜

半,闲敲棋子落灯花。”……夏天的河水、湖水、雨水,给人美的视觉和感受。

“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。”秋水的魅力无与伦比。天高云淡,瓦蓝瓦蓝的天映在秋水里。满是灰黄颓败的秋天,因为秋水,人们相信一切还是那么美好。

冬天飘雪的时候,大地一片银白,一片洁净。雪花给庄稼穿上一层厚厚的棉衣,给孩子们带来打雪仗的快乐,给人们带来瑞雪兆丰年的喜庆……太阳出来了,冰凌从屋檐下闪着耀眼的光芒。世界,妙不可言。

我喜欢水,喜欢水滋养下的生命释放出来的无限美好……

作者为九年级学生